



КРАСНАЯ ДАТА

ДМИТРИЙ ЕНДОВИЦКИЙ

ПО ЛАБИРИНТАМ ПАМЯТИ

Я принадлежу к поколению, которое всегда воспринимало Победу в Великой Отечественной войне бережно и трепетно. С детства в нас воспитали безусловное уважение к подвигу, как тогда говорили, «советского народа». И это не была игра в какие-то пионерские акции. Мы с огромным желанием и неподдельной гордостью опекали ветеранов на тех маленьких улочках нашего детства, дарили сирень и гвоздики людям с орденскими планками, затаив дыхание, слушали их рассказы о войне... Правда, почему-то редко кто из вернувшихся с той войны хвастался тогда перед нами своими подвигами.

После школы я попал в среду экономфака ВГУ, где были свои выдающиеся люди, прошедшие войну. Прежде всего это Владимир Наумович Эйтингон, уход которого из жизни в 2014-м – невосполнимая потеря для университета. Но ни он, ни другие ветераны никогда войной не бравировали. Свои боевые награды они надевали редко, как бы стесняясь их...

Сейчас я знаю – почему.

Война – это очень грязная и суровая действительность и еще один урок, который солдаты Великой Отечественной преподали моему поколению...

В нашей стране та война стала частью биографии буквально для каждой семьи. Вот почему 9 Мая воспринималось и воспринимается нами как день памяти о всенародной беде, слезах «несбывшихся надежд», непомерной цене, заплаченной народом за ту Победу.

В моей семье тоже были потери. Дед по материнской линии с войны не вернулся – пропал без вести. Он был разведчиком, ушел в тыл врага – и больше о нем никто ничего не слышал. Осталась лишь фотография. Очень красивый был у меня дед, высокий – почти под два метра ростом, черноволосый...

Война стала важной частью и в биографии моего отца, несмотря на то что в те годы он был совсем еще малышом. Он жил в Подгорном, а это село было оккупировано. И его детская память зафиксировала совершенно жуткие картины: как люди пухнут от голода, как, чтобы выжить, они варят собак, собирают траву, как захватчики насилуют женщин... Всё это он мне рассказывал потом, спустя годы. И это не был набор штампованных фраз, это был реальный опыт выживания одного маленького человека, в дом которого пришла война...

Из таких вот семейных историй и возникает народная память о войне.

Есть в ней и страницы, посвященные Воронежскому университету. Они вписаны в коллективную память того уникального этноса, который в Воронеже сегодня называют «университетские люди». Это уже довольно большая группа, с особой, выработанной десятилетиями социальной формой поведения и жизни.

И со своей памятью о войне...

Семьдесят лет назад наш общий родной дом – ВГУ – был разрушен. Большинство его обитателей ушли на фронт. Многие не вернулись. А те, кто остались, вынуждены были скитаться по всей России в поисках крова. Война перековывает человека, делает его жестче. С войны люди возвращаются совершенно другими. Но вот эта университетская аура с ее тягой к знаниям, с любовью к высоким истинам, взаимоуважением и поддержкой друг друга сыграла колоссальную роль. Университетский дух сохранился и помог людям университета выстоять.

Очень важным для самосознания преподавателей и студентов было то, что на войну ушел и наш тогдашний ректор Николай Петрович Латышев. Он не отсиживался в штабе, а принимал участие в реальных боевых действиях четырех фронтов. Был

комиссаром и командиром добровольческого полка, имел боевые ордена. Николаю Петровичу повезло: он дожил до Победы, вернулся гвардии подполковником и еще несколько лет руководил ВГУ...

И это тоже знаковое событие для университета: здесь воспитывают не только людей науки и просвещения, но и защитников Отечества. Кстати, с 1926 года у нас действует военная кафедра, чему я необычайно рад...

Что же касается памяти о Победе, то она требует постоянного присутствия в нашей жизни. Особенно в сегодняшнем мире, где в разных странах события той войны воспринимаются как важнейший элемент национальной самоидентификации, как точка отсчета, задающая определенную шкалу в планировании будущего.

Вот почему память о той нашей Победе сегодня, 70 лет спустя, стала ареной политической борьбы и весомой ставкой в различных геополитических битвах. Проиграть эту битву мы не можем.

В память о прошлом.

Ради настоящего.

Во славу будущего.

* * *

У главного корпуса Воронежского университета есть памятник, на гранитной плите которого короткая надпись «Сотрудникам и студентам университета, павшим в боях за Родину». Каждый год в День Победы мы приходим к нему с цветами. И приводим новое поколение студентов.

Чтобы помнили...



Памятник «Студентам и сотрудникам университета, павшим в боях за Родину. 1941–1945». Открыт 8 мая 1975 года